



建设文化北海 从阅读《北海日报》开始

# 广西涠洲岛：浮天无岸寻鲸处

新华社记者 李欢 黄凯莹

近日，记者来到广西壮族自治区北海市涠洲岛。3月的海风吹拂着这座目前已知中国地质年龄最年轻的火山岛。

涠洲岛的名字最早记载于晋朝刘欣期的《交州记》：“合浦十八里有涠洲，周围一百里。其地产珠。”“涠洲”指“被水包围的陆地”，即涠洲岛。孤悬于北部湾中间，涠洲岛东邻雷州半岛，南与海南岛隔海相望，西面就是越南。汤显祖曾赋诗“日射涠洲廓，风斜北岛洋”，让涠洲岛被世人所识。

“我是青岛人，特意来体验一下完全不同的南方海景。这里感觉更加原生态，植物、地貌都是我之前从没有见过的。”59岁的退休职工刘丹带着舅舅一家来涠洲岛度假。因喜爱这里独特的地质环境和自然资源，刘丹推迟返程计划准备在这里多待两天。

涠洲岛上，95%以上的地层由火山岩组成，海水与火山的相互作用，造就了涠洲岛独特的海蚀地貌。前往滴水丹屏、五彩滩等景区就可在红黄相间的裸露岩层、海岸铺展的火山熔岩中，感受“水火相容”后大自然的鬼斧神工。

进入3月以来，正午时分，位于涠洲岛南部的南湾景区，阳光直射海面，海水澄澈湛蓝、晶莹剔透。海藻、岩石勾勒海床肌理，映衬出的深蓝色绿铺展海面。

正午过后，不少游客就坐上了前往涠洲岛海域观鲸的快艇。游客们追寻的鲸鱼是布氏鲸。布氏鲸是国家一级重点保护水生野生动物，它们的出现，让广西涠洲岛海域成为我国近海在

20世纪80年代后发现的、已知唯一的大型鲸类捕食场所。

“1月到4月，布氏鲸在涠洲岛出现的概率很大，基本每天都看到十几头。”广西科学院副研究员、海洋哺乳动物研究团队负责人陈默说。

从2016年开始到涠洲岛研究布氏鲸，布氏鲸的生存与当地旅游业的发展及关系是陈默关注的一个方面。“事实上，我们并不反对观鲸活动，但在观鲸时，还是建议和倡导大家遵守规范、保持距离，不大声喧哗，尽量不打扰鲸鱼正常的捕食、社交等活动。”

布氏鲸等特色海洋资源每年吸引大量游客上岛旅游，保护布氏鲸也是保护其他海洋资源的过程，布氏鲸生活的海洋生态环境和海岸上的环境是相辅相成的。

2013年至2023年十年间，涠洲岛每年上岛人数从约47万增至200多万人次。随着旅游业的发展，人类活动加剧，再加上全球大尺度环境变化，涠洲岛的海洋生态环境受到潜在威胁。

长久以来，海洋旅游与生态保护息息相关。既要旅游发展，又要环境保护。

近日，广西科学院、广西旅游发展集团有限公司、广西海洋局和广西地震局联合主办的“2024涠洲岛海洋观察节”启动。启动当天，厦门大学环境科学博士、红树林保护联盟创始人刘毅主持了一堂潮间带生物多样性的分享讲堂。

“来到海边，不仅可以挖挖沙子踏踏浪，也可以在旅游过程中了解涠洲岛的海洋资源和海洋生物多样性，甚至参与渔民的生产生活，追求人与自然的和谐共生。”刘毅说。

经过一天的劳作，渔民邓芳翠跟丈夫下午4点多结束捕鱼，来到南湾街海鲜市场摆摊售卖海鲜。“以前是做咸鱼干运出去，后来游客多了我们摆摊售卖，现在越来越多的游客想体验原生态渔民生活，我就带他们出海，让他们跟着我们撒网捕鱼。”

短暂地生活在别处，赶海捕鱼、寻鲸踏浪，在涠洲岛的海风里感受浮天无岸的壮阔与宁静。海洋是孕育生命的最初场所，游客们来到涠洲岛了解海洋、了解海洋与人类的相处之道。

（原载3月26日新华网）

李莉主持召开市政府常务会议

指示和全国两会精神 研究部署相关工作

集中学习习近平总书记近期重要讲话重要

李莉在督导调研高标准农田建设和春耕生产暨开展巡田活动时强调

坚决扛牢耕地保护和粮食安全政治责任 稳步推进春耕备耕和高标准农田建设

陆海生率队到铁山港区调研征地搬迁工作时强调

加快征地搬迁工作 全力推进重大项目建设

2024年“广西三月三·八桂嘉年华”活动丰富多彩

九项重点五大版块25个大类

先进典型事迹系列首场宣讲会开讲

潮起三月三 奋进新征程

2024年“广西三月三·八桂嘉年华”特别报道

珠城简讯

执行总编 蒋伟全 值班编委 黄娟 审稿主任 廖德光 责任编辑 蔡志军 版式 范露幻 校对 肖风光 印刷机长 陈武伟